

盘泥鳅

陈学阳

晚稻收割完毕，水田被果果秋阳渐渐吹干，滑滑腻腻、松松软软的，像一床厚厚的棉被，勾勒出大大小小浅浅的脚印。这个时候，正是盘泥鳅最好的时节。

过去，在老家，山涧田头、溪河沟渠、鱼塘水池、荡口槽窝，有水的地方，就有体型细长、背缀斑点、手指般大小、留着两根像天线一样胡须的泥鳅。回水湾、田坎豁口、粪肥堆边、瓜棚荫蔽处，隐藏的泥鳅最多。它们时而钻进泥里避酷热，时而溜出洞外透透气。泥鳅水里跳，大雨云空掉。泥鳅是天气预报的高手，比蚂蚁还厉害，变天之前，它们纷纷钻出洞穴，窜出水面，旋转而跃。小时候，我们放学后都喜欢放下书包，静静地蹲在田边荡口，看淘气好动的小泥鳅从禾蔸边、脚印里、水草丛露出尖溜溜的小脑袋，吐出串串水泡泡，或扭着丰腴的身子，或摆动灵巧的尾巴，戏水搅泥，捣浑镜片般的水面。当我们捡来空酒瓶，心里痒痒试着伸手去捉时，还没触到水面，它们早已溜之大吉。

虽说泥鳅机警灵敏，不易徒手捉到，但勤劳的山里人为了办节俗、待客人、打牙祭，在不同情形下想出了多种捉泥鳅的方法。如在水池里兜泥鳅，在河槽里围堰塞罾泥鳅，在迎水而上的水圳里捉泥鳅，在闷热的夜晚照泥鳅、刺泥鳅、夹泥鳅……这些得借助工具，也有相当难度，一般适用于大人们，而小孩子最爱的还是在稻田里盘泥鳅。

打完一上午晚稻，父母都疲累了，靠在竹椅上小憩。我和哥如急于建功沙场的小将，生恐别人将田里的泥鳅盘光，提着桶偷偷地溜出家门。耳畔传来父亲迷迷糊糊的呼喊：“晌午鼎，鬼露影，千万莫到塘边去噢！”

石板埂被正午的太阳晒得有点烫

原创小说

悬 浮

陆小勇

吴书记会来事，这在坊间是公认的。

所以上级有什么检查，县里面总喜欢安排到他的乌有镇。吴书记不但汇报起来头头是道，而且单位的资料也整理得井井有条。关键是，每项工作资料都“有图有真相”。

吴书记每次活动一定会叫上镇秘书小李，小李的主要任务就是负责拍照，从头到尾，小李会一直拍个不停。事后，小李会把吴书记形象最好的相片选出，配上他的生花妙笔，那宣传效果杠杠滴。

尽管有些时候吴书记只是到场拍了张照，连重要指示都省了，可上级领导哪知道这么多，直夸吴书记对每项工作都高度重视，亲力亲为，典型的好干部。

这不，昨天，县扶贫办又下了通知，省扶贫办要来检查乌有镇的异地搬迁工作。主管扶贫的刘副镇长连夜加班，把所有的资料都准备齐全了。

当资料送给吴书记审定时，吴书记

脚。我们赤着脚径直走到田边，甩掉衣服，挽起裤脚，头上、背脊、手臂，隐隐约约有一种针刺的感觉。哥在稻田慢慢地行走着，左睇右盼，专找稻茬间泥地上一个个如藕孔似蜂窝的细小圆眼，那是泥鳅的透气孔，是它的房门。识别泥鳅眼，得凭经验，一般来说，不大不小、规则不一、滑腻精致的扁圆形小孔，就是泥鳅眼。大的是田鼠或田鸡洞，太小的是虫巢，还有些笔直的圆孔，则是开厢时竹竿子留下来的。哥选中一个圆孔，弯腰，撅起小屁股，伸出食指探入，循着光滑的泥道一层层扒开软泥。倘若指尖触到泥鳅的尖嘴，泥鳅便一股劲儿地往里钻，当掀到洞底时，它便不再退缩，只好露出雪白的肚皮，抖动嘴角的短须，慌乱地弯曲、翻滚、跳动。让人惊奇的是，有的眼孔里躺着一条大的和好几条小的，像是泥鳅在育崽。还有较干硬的田块，手指盘不进，得用锄头，即便全捣毁泥鳅的洞穴，炫目的阳光照到它灰白的肚皮上，它似乎也漠然不见，纹丝不动，直挺挺的，跟死了一样，乖乖等你去取。当把它抠出来，丢到水桶里，它慵懒地伸展身躯，竟然一下子又“霹雳啪啦”活蹦乱跳起来。

侧岸田好盘泥鳅，但在尚未沥干的垅里田就难多了，小孩子有时望而却步。在水田中行走要蹑手蹑脚，说话需低声细语，以免惊动泥鳅。观水色，瞧圆孔，看气泡，一旦瞅准了目标，不可急躁慌乱，也不能犹犹豫豫，双手得小心伸入泥中，作包抄状，围拢，速捧。“捉泥鳅要捧，带小孩靠哄。”泥浆里泥鳅滑溜溜的，难以捉住，常常逮住又滑脱了，得把双手合成瓢，捧起来。这时，它还会在合围的掌心钻来钻去，找缝隙开溜，滑滑的、痒痒的。若水较深，还得先用淤泥在泥鳅眼周围塞个圈子，戽干水再盘。难以置信，堂叔在水田捉泥鳅一般不用盘，手到擒来。他的食指和拇指组成一把“铁钳”，迅速插

进泥孔，一下子就将泥鳅夹了出来，从容地放入腰间的竹篓中，像捡豆一样快。只要被他发现的泥鳅、黄鳝，在劫难逃。堂叔示范了多次，貌似简单，可我终究没学会。

我们沿着村庄的稻田走走停停，从一丘盘到另一丘，像工兵排雷。一个多小时过去，鱼桶便异常沉重。偶尔从田墈拂来的习习秋风，清爽惬意，像在检阅我们的战果。这时候，再看平整的稻田，已坑坑洼洼，被盘得稀巴烂，无数小泥坑像一个个小战壕。身旁的木桶，跟我们一样，被泥巴涂了个大花脸。

回到家，我们脸被晒得通红，人就像个泥猴。母亲没有责骂，反而喜笑颜开，应允我们在塘里洗了个澡，然后给泥鳅换上清水，剔下小的喂鸡，特小的放生，再洒下食盐，让它们吐泥。鸡争着抢食，斗架，猫抓着捉弄，玩耍。遇到家有患病的乡邻，母亲还会让我们送去一碗。“天上班鸠，地下泥鳅。”母亲常说，田里泥鳅胜人参，猪肉鸡肉不如它。母亲喜欢把一条条泥鳅油煎，佐以辣椒，做成我们的下饭菜和父亲最爱的下酒菜。油煎泥鳅外表焦黄干脆，肉质却紧细鲜嫩，香味跑满了整个院子。

有时候，我们会围着木桶欣赏劳动成果，看胖乎乎的泥鳅在水里钻来游去，穿插舞蹈，彼此依偎，相濡以沫，不时吐出泡泡，翻着浪花。有的挣扎着跳起来，溅起一窝骚动；有的憋屈抬头，向桶壁攀爬，想找出口；有的温顺地靠在另一条的怀里，像一对小恋人；有的藏起头来，只露出尾巴，似乎跟我们捉迷藏；有些小脑袋全碰在一起，像在召开碰头会……

如今的乡村稻田，常年打化肥，又普施农药，加之麻鱼机反复扫荡，野生的河蚌、田螺、黄鳝、泥鳅几近绝迹，曾经盘泥鳅的景象早已消逝，那种慰藉口舌原生态的悠远韵味，也只能深藏在记忆里。



的脸一下子就黑了。

秘书小李接过资料一看，顿时明白了。他把刘副镇长拉到一边，轻声地说，“里面怎么没有一张吴书记的相片呢？”

刘副镇长为难地说：“我也想找张吴书记的照片，可吴书记没去过现场，没有留下照片呵。”

李秘书皱了下眉头，说，你等下，把你的照片发给我，我处理下。

过了十几分钟，李秘书递给刘副镇长一张照片。

刘副镇长一看，神了！吴书记站在贫困户牛老汉的新房前，一脸欣慰，60多岁的牛二满脸幸福笑容，正在贴对联，上联是“感谢党的好政策”，下联是“脱贫致富新居”，横批“饮水思源”。

刘副镇长有点纳闷，吴书记从没去过，怎么会有这么一张照片呢？

忽然，刘副镇长发现吴书记的脚有点不对劲，好像悬在空中，他这才恍然大悟。不过，如果不认真看，还真看不

出来！

刘副镇长把重新整理好的资料送给吴书记，吴书记这才露出满意的笑容。

第二天，检查组来到乌有镇，把几大本资料认真翻看之后，十分满意，特别是对吴书记和贫困户一起贴春联的照片十分感兴趣，说，这真正体现了干群之间的“鱼水情”。并要求把照片的电子档发给检查组，作为典型事例予以宣传报道。

几天之后，一篇题为《新时期的鱼水情，镇党委书记和贫困户一起贴春联》的报道出现在各大媒体，吴书记一下子成了名人。

可是，没几天，网络上出现了一篇题为《乌有镇吴书记轻功了得，脚不沾地显神通》的帖子，反映吴书记弄虚作假，用PS的假照片应付检查。

一石击起千层浪，网民的“砖头”雪片一样飞来，吴书记成为“网红”，被扒出许多“糗事”。

据说，这张“悬浮照”让吴书记摔得不轻，书记都给免了。

秋日印象

黄谦

自古说到对秋日的印象，人们常会联想到秋风冷雨、落叶枯枝等萧瑟凋零之景，再经文人墨客们的借景抒情，将仕途不得志、感情不如意之感融入其中大加渲染，秋就成了悲秋，甚至让人每逢秋日便凭空生出了些惆怅凄凉之意来。

对于从小在南方小城长大的我来说，秋天虽能带来少有的晴朗，却也从没觉出她的美来。可几年前来到北京一睹了京城秋景的风采后，让我开始对秋日萌生出喜爱之情，甚至是些许向往，渐渐竟成了“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”的拥趸。

老舍先生曾形容“秋天的北京，大约就是天堂的样子”。而这京城秋韵中，最少不得的是秋黄的点缀，若是少了这一笔，秋的惊艳怕是要折去三分之二的。一到秋日，故宫银杏的金黄、钓鱼台银杏的明黄、地坛银杏的淡黄，不知不觉中便在一夜间扑面而来，再与琉璃瓦上金灿灿的亮黄交相辉映，让整个皇城显得更加高贵。若是能搭配上秋高气爽时节所特有的蓝天白云，这座充满历史沧桑感的古都，忽地变得活泼明亮了，让人不禁心旷神怡。倘若一阵秋风掠过，全城的黄叶在沙沙作响的摇曳声中尽情舞动着，黄色再由亮转暗，在古老斑驳的红墙和汉白玉雕栏的衬托下，这秋又开始显得神秘静谧起来。北京的秋天，是真美！

除了美，秋天还是最令人幸福和满足的季节。正所谓“春华秋实”，春天撒下的种子，到了秋天，竟结出了各种各样丰硕的果实。那一望无际的平原上，满满的都是金灿灿的麦穗、红彤彤的高粱、绿油油的蔬果，这正是大自然赋予秋天最神奇的魔力，让秋日在万物丰收中更显丰满。当农民们手中捧着自己一年来的辛劳所得，笑靥如花，当孩子嘴里咬着汁水满溢的新鲜水果，笑开了花，怎么都再难以将秋与悲凉相连，对于他们来说，通过辛勤耕耘有所收获，这才是人生中最幸福的时刻，也是一年中最好的季节。

不过秋日虽好，却是四季中最短的。南方的秋往往来得迟，北方的秋又常常去得早，就犹如一个娇羞的小姑娘，迟迟地来，瞥你一眼就匆匆离去了，甚至等不及你向她悄悄耳语一句。当秋叶信使刚刚送来秋日的讯息，游人便迫不及待地倾巢出动了。在北京，无论是香山的红叶、陶然亭的芦花还是北海的菊花，人们都争相前去鉴赏，生怕稍不留神就错过了秋天的尾巴。大千世界，无奇不有，有的城市常年春暖花开，有的国家总是酷暑难耐，有的地区始终冰天雪地，可偏偏就是寻不到一座四季如秋的地方，也许正是秋日的短暂和秋景的稀有，才让人更加觉得珍惜，最令人惦念。

正因为恋秋景之美艳、思秋实之丰硕、怀秋时之短暂，我对秋日的印象愈发美好，可这最动人的却是秋天的落叶。当秋风散尽，无论枝叶再是茂盛，色彩再是艳丽，终归是要落下的，但这落下并不意味走向死亡的结束，而是奔赴新生活的开始。你看，落叶画着之字形缓缓飘零，那不是对树干的依恋，不是对花花世界无言的告别，而是在告知世人即使历经千辛万苦，也依然要落进泥土，向着归根的方向，去开启下一轮生命的起点。叶落虽无声，护花却有情，人生的意义不也是如此吗？或许年轻时会选择向外无限延伸，去露尽锋芒，历经沧桑后蓦然回首，才发现对那一片生你养你的地方是如此的向往和渴望。其实落叶归根，才是最美丽的秋语。

又一阵秋风起，此刻夜已深，我想今晚的梦里不再只是那京城的秋黄和田里的秋实，也有飘零的落叶、泥土的芳香，还有远处家乡小城的味道。

